

# 共青团湖南省委

## 关于印发《湖南共青团生活垃圾分类工作方案》的 通 知

共青团各市州委、省直团工委、省属企业团工委，各高校团委：

《湖南共青团生活垃圾分类工作方案》已经团省委书记办公会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。



# 共青团湖南省委

## 湖南共青团生活垃圾分类工作方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作重要指示批示精神，根据住房和城乡建设部等部门印发的《关于进一步推进生活垃圾分类工作的实施意见》(建城〔2020〕93号)和国家发展改革委、住房城乡建设部印发的《“十四五”城镇生活垃圾分类和处理设施发展规划》(发改环资〔2021〕642号)，以及《湖南省人民政府办公厅关于印发湖南省地级城市生活垃圾分类工作方案的通知》(湘政办发〔2020〕25号)、《关于进一步推进全省生活垃圾分类工作的实施意见》和《湖南省城市生活垃圾分类工作领导小组及办公室工作规则和职责分工》要求，共青团湖南省委在贯彻落实“三新一高”要求和全面落实“三高四新”战略定位和使命任务的高度，为深入、有效地推进生活垃圾分类工作，引领全省青少年坚决打好垃圾分类这场持久战，特制定本工作方案。

### 一、采用线上线下的形式两手抓宣传

(一)利用团属宣传平台全方位、多形式宣传普及垃圾分类知识。灌输垃圾分类理念、帮助青少年改变垃圾以往的认识误区，促使生活垃圾分类投放能力逐步提升。开辟青少年生活垃圾分类

宣传专栏，制作生活垃圾分类专题网络团队课程。全面客观报道生活垃圾分类政策措施及成效，让垃圾分类人人有责的理念更加深入人心，成为一种社会风尚。号召全省各级团组织开展生活垃圾“利”与“害”的分类宣传工作。

(二)发挥学校优势整合资源开展宣传教育。利用校园广播站、宣传栏、黑板报等加强学校的生活垃圾分类宣传教育；鼓励学校团委、少工委采取贴近生活的形式，丰富或增设宣传橱窗、漫画墙、LED显示屏等积极开拓宣传阵地，通过校园内悬挂生活垃圾分类宣传横幅、滚动电子屏，短信群发、智能语音播报等方式方法，让广大学生充分了解到城市生活垃圾分类的重要性、紧迫性、必要性，提高学生生活垃圾分类及资源循环利用的意识与理念，扩大宣传效果。

## 二、突出学校和社区两大工作主阵地

(一)强化实践教育，提高学生生活垃圾分类意识与理念的养成。学校、各级学校团组织充分发挥少先队员、在校团员的先进带头作用，通过课堂教学、校园宣讲、课外实践、微团课、主题团队日活动等方式加强实践教育，带动全校学生、家庭成员养成良好习惯，自觉践行垃圾分类。

(二)以社区青春行动为契机，将生活垃圾分类落实到村(社区)。组织和发挥社区团干部和社区少工委重要力量，开展形式多样的生活垃圾分类志愿服务活动。在共青团参与易地扶贫搬迁安置社区点和农村社区中，组织动员青年社会组织、社工、返乡大学生、青年志愿者、乡贤等群体围绕生活垃圾分类积极出谋划

策。以生活垃圾分类助力农村人居环境整治工作。

### 三、发挥团学干部和团员少先队员两支队伍先锋模范作用，选树培育先进典型

(一) 聚焦基层团组织的战斗堡垒作用。一是立足‘三会两制一课’制度，以团支部为基本单元、开展‘垃圾分类’主题宣传活动，组织开展垃圾分类专题学习教育，引导全体团干部提高环保认识、增强环保意识，倡导‘光盘行动’、‘绿色办公’率先垂范以行动带头践行文明环保理念，营造良好舆论氛围。二是开展‘垃圾分类’主题团日活动，将垃圾分类与基层普法、精神文明教育、安全教育、公益宣传与主题团课相结合，组织开展团员青年将分类意识转化为自觉行动的主题团日活动，动员团员青年积极广泛参与生活垃圾分类志愿服务专项行动和青年突击队公益活动。三是推动基层团组织将‘垃圾分类’纳入团员先进评价细则。

(二) 聚焦湖南青年志愿服务品牌活动。推进青少年生活垃圾分类行动常态化、标准化、品牌化，进一步提升青少年垃圾分类志愿服务水平。

### 四、发挥组织化社会化动员优势，打造好一批“青”字头志愿服务品牌项目和示范社区

(一) 调动社会力量广泛参与生活垃圾分类志愿服务活动。一是加强对少先队员的组织引导，鼓励少先队员在校内外参与生活垃圾分类实践活动；二是加强对在校团员的组织引导，每所中学中职和高校都成立一支“团团生活垃圾分类志愿服务队”；三

是加强对青年志愿者的组织引导，招募组建多支“青年生活垃圾分类志愿服务队”。四是充分发挥青年志愿社会组织的力量和机关企事业单位、青企协和农企协的青年力量。各级团组织整合资源成立青年生活垃圾分类志愿服务队。调动全省社会团体、志愿服务组织、学校及企事业单位志愿服务队伍广泛参与生活垃圾分类志愿服务活动。

(二)组织开展省青年志愿服务项目大赛生活垃圾分类专项赛。以“共青团为主导、各职能部门大力支持、社会公众广泛参与”的整体推动方式，培育了一批党政认可的成熟项目，列入当地党政政府购买服务的范畴，着力形成人人参与垃圾分类、人人共享生态红利的良好氛围。

(三)深化开展“青·趣分类”青少年生活垃圾分类行动。凝聚全省青少年力量，让他们成为宣传与行动的主力军，使环保理念延伸到学校、家庭和社区，让我省更多青少年加入垃圾减量、分类、回收和利用的宣传队伍，真正发挥小手拉大手的积极作用。